

中车四方所、北海造船、青岛软控、海克斯康……

青岛亮出智能装备产业“硬核力量”

走在前 挑大梁 产业链上的山东好品牌

青岛新力量

本报8月6日讯 6日下午,在青岛软控机电工程有限公司,市政府新闻办举办“产业链上的山东好品牌”青岛市系列现场媒体见面会第二场——智能装备产业链专场。来自中车青岛四方车辆研究所有限公司、中国船舶集团青岛北海造船有限公司、青岛软控机电工程有限公司、海克斯康制造智能技术(青岛)有限公司等企业的负责人介绍了企业的最新研发成果,展现了青岛智能装备产业的硬核实力。

中车四方所是国内唯一的轨道交通车辆专业化研究所。2022年牵头在青岛组建了中国中车唯一一家专门从事制动、钩缓业务的高科技企业——中车制动系统有限公司。作为国家级制造业单项冠军企业,公司设有国家级企业技术中心,拥有20余家全资、控股、参股企业。是中国轨道交通关键系统技术和产品的重要提供者,也是山东省“十强”产业集群领军企业,智能装备产业链“链主”企业。因成功解决青藏列车高原供氧以及电气设备安全问题,自主



中车四方股份公司研制的CINOVA2.0城际市域智能列车。

研制“复兴号”高速动车组多种关键核心系统产品,荣获2项国家科学技术进步奖特等奖。中车四方所自主研制的制动、钩缓、电气、电子等产品批量装用各型高速动车组、机车、地铁等。并为CR450新一代高速动车组、600公里高速磁浮列车、高速重载机车、新能源机车等提供了有力技术支撑。

中国船舶集团青岛北海造船有限公司始建于1898年,可为用户提供从产品研发、设计、建造,到维修、改装及船舶配套产品的全生命周期服务,是山东省海工装备产业链“链主”企业。北

海造船连续十余年保持高新技术企业资质,获得国家级“绿色工厂”“绿色供应链管理单位”称号。拥有国家能源海洋工程研发(实验)中心和省级船舶设计企业,具备船舶和海洋工程详细设计能力,造船产品覆盖了散、集、油三大主力船型,具备LNG、液氨、甲醇等双燃料绿色船型研发和建造能力;海工产品在养殖工船、浮船坞等细分市场业绩突出;大型船舶修理和改装业务水平卓越;救生艇生产配套市场占比优势明显。是综合能力优势突出的造修船企业。

软控机电工程有限公司是软控股份有限公司的全资子公司,主要致力于橡胶智能装备的创新与研发。软控作为橡胶行业的突出代表,以民营企业的身份先后承建了两个国家级的研究中心:国家橡胶与轮胎工程技术研究中心和轮胎先进装备与关键材料国家工程研究中心。作为高科技企业的代表,软控构建了橡胶装备行业独有的R&D研发平台,以客户需求为中心,以模块化和标准化为方法,搭建产品平台、技术平台和测试平台,通过配置式研发,可以实现大规模定制下的敏捷交付。

海克斯康制造智能技术(青岛)有限公司在“智能制造”和“智慧城市”领域推动技术变革和数字化转型,依托涵盖产品全生命周期的工业软件组合及广泛分布的传感器技术,可以提供从产品的设计工程到生产制造,再到计量检测的全生命周期解决方案,为产品质量全链护航。在智能装备领域,行业里有海克斯康“上测天、下测地、中间测空气”的说法。海克斯康的产品几乎影响着每个人的生活,覆盖汽车、航空航天、机械制造、电子、医疗、重工、能源、模具、教育等多领域、多产业集群。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛)

兜牢兜准失能老人养老服务刚性需求 青岛发放全省首张失能老年人养老服务消费补贴优惠券

本报8月6日讯 日前,家住市北区辽源路街道的丁述基和老伴儿祝荣在辽源路街道居家社区服务中心工作人员的指导下,在“民政通”平台上完成注册登记后,成为青岛市前两位完成认证的中度以上失能老人。随后,丁述基又领取了青岛市首张中度以上失能老年人养老服务消费补贴优惠券。据了解,这是山东省发放的首张失能老年人养老服务消费补贴优惠券。

截至目前,青岛常住老年人口约238万人,约有中重度失能老人14万人。如何兜牢兜准中重度老年人的刚性养老服务需求,是养老服务的“必答题”。

据悉,市民政局、市财政局联合下发了《关于向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目实施方案》,明确项目补贴对象为:评估为中度、重度、

完全失能等级,为其提供服务的养老服务机构在青岛市内的60周岁及以上老年人。补贴项目包括居家、社区、机构养老服务。居家、社区养老服务主要包括助餐、助浴、助洁、助行、助急、助医服务,以及康复护理、日间托养等服务;机构养老服务包括长期服务(入住机构时间在30天以上)和短期服务(即“喘息服务”,入住机构时间在30天以内)等。

据介绍,项目坚持自愿申请原则,老年人及其代办人可以通过“民政通”注册申请,按照《老年人能力评估规范》评估后符合条件的失能老年人将按月获得电子消费券。电子消费券可以对补贴项目范围内个人自付部分的养老服务消费金额予以抵扣。其中入住养老机构、日间托养抵扣比例暂定为40%,抵扣额度为每人每月最高800

元。居家养老服务抵扣比例暂定为50%,抵扣额度为每人每月最高500元。正在享受长期护理保险待遇的老年人,扣除已享受的长期护理保险待遇后,个人自付部分可通过电子消费券按规定比例予以抵扣。

民政部、财政部日前联合印发《关于实施向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目的通知》,在全国范围内组织实施向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目。该项目于今年7月起,在浙江省、山东省、重庆市以及辽宁省沈阳市、安徽省滁州市、江西省新余市、四川省成都市等试点地区先行开展,后续将根据试点情况于2025年底前在其他省份推开。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 魏笑)

小麦岛周边 6座新公厕投用

人性化设计无处不在
男女厕位比超1:1.5

本报8月6日讯 小麦岛周边6座新建公厕日前正式投用。作为区级民生实事重点项目,崂山区城市管理局聚焦前海一线旅游旺季如厕难题,在小麦岛周边精心规划建设6座新公厕。目前,辖区市政公厕已达94座。

新公厕环境整洁明亮,高效通风系统与香氛装饰让空气清新,精致的风景画与生机盎然的绿植相映成趣。人性化设计无处不在:男女厕位比例超1:1.5;适老化设施全覆盖,安全扶手、紧急呼叫按钮与第三卫生间联动;儿童专属马桶、高低洗手台、婴儿护理台依次排开;无障碍通道直达门口。

从“单一如厕”到“多元服务”,新公厕以“1+X”模式拓展便民范畴。免费厕纸、洗手液等基础服务“不打烊”,温水洗手、休息座椅、自助充电、免费Wi-Fi等延伸服务按需配置,急救箱、充电宝租赁等应急服务随时待命。旅游旺季时,志愿者穿梭其间引导分流,让便捷服务触手可及。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心)

中山公园内拟建青岛历史文化建筑展览馆

本报8月6日讯 2025年“青岛之夏”艺术灯会自7月18日启幕以来,仅仅在两周时间,就吸引20万人次到中山公园“追光”。当人潮仍沉醉在“山海织绮梦,千灯映星湾”的唯美浪漫中,这座百年公园又计划发生新改变。近日,《青岛历史文化建筑展览馆项目(工程总承包)招标公告》正式发布,中山公园或将增添文化新地标。

根据《公告》,工程地点位于市南区文登路28号,在中山公园内,项目总投资2093万元,招标单位为青岛城乡建筑设计院有限公司。项目总用地面积1175.5平方米;主要对中山公园内3号房屋进行改造提升。该房屋地下一层,地上二层,主要建设内容为按照展览馆需求对室内进行功能提升改造,增设电

子屏幕、展板等展陈内容,对青岛市历史建筑进行实物构件及数字化展示;对室外环境进行整治提升;对建筑屋面及外立面进行改造提升等。初步计划8月30日开工,12月30日竣工。

记者了解到,3号房屋位于中山公园南门东侧,比邻云雾谷、花溪谷,靠近溪流,周边雪松林长势茂盛,设置木栈道穿梭林下,还有景亭、健身活动场地,环境优美。

作为青岛市最大的综合性公园,中山公园的一举一动都牵动着市民的心。公园位于文登路东端,北依太平山、青岛山,南临汇泉湾,占地面积67万多平方米。资料显示,公园西南原为一渔村,名会前村。德国侵占青岛期间,迁走会前村渔民,辟建植物试验场。日本第一次侵占青岛时,修建

游览通道,在路两侧栽植运自日本的上百株樱花,称旭公园。1922年,中国政府收回青岛主权后,更名为第一公园。据《胶澳志》记载,第一公园占地1600多亩,是青岛市最大的公园。同年,胶澳商埠农林事务所开始对第一公园进行系统化的规划建设。1929年,为纪念孙中山而易名,还新建两座门石墩,位于公园西南位置,也是为纪念孙中山而建,至今已有近百年历史。1972年南大门改建后,成了现在的样式,此后这也成为公园的正门。公园内有玉兰园、郁金香园等大型园中园,历史悠久的青岛樱花会在此举行,每年春天入园赏樱就如同青岛人的一种“习惯”。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰)

市区	
今天	多云
南风3-5级	26℃~31℃
明天	阴转中雨
南风3-5级	24℃~30℃
崂山	阴转中雨 23℃~32℃
即墨	阴转中雨 21℃~32℃
胶州	阴转中雨 22℃~33℃
黄岛	阴转中雨 24℃~32℃
莱西	阴转中雨 21℃~31℃
平度	阴转中雨 21℃~33℃